



博鳌乐城国际医疗旅游先行区：

党建引领推动园区高质量高标准建设

走进海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区),椰林争翠,陌上花开,往来车辆穿梭,项目建设热火朝天。在这里,15家已开业医疗机构吸引来自全国各地的患者前来寻医问药,借助国际创新医疗技术恢复健康。

如今,在乐城先行区,已经基本实现与国际先进药品、装备、技术“三同步”,国内患者“不出国门用上国际先进药械”。

乐城先行区的发展,党建是关键。2020年6月,乐城先行区管委会成立党委,进一步强化以党建促工作,在各个岗位发挥党组织战斗堡垒和党员先进性作用,引导党员在本职岗位建功立业、推动乐城先行区产业发展;以乐城先行区发展建设为推手,切实转变工作作风,推动乐城先行区高质量发展,助力海南自由贸易港建设。



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。

海南阔步
新征程

“有问题就给我打电话,不论何时都可以。”手机铃声频繁响起,每一次接通时,乐城先行区管委会招商处负责人代晓龙脸上都挂着笑意,仔细、耐心地为电话那头解答疑问。身为党员的代晓龙,是乐城先行区设置的园区企业联络员之一。

乐城先行区管委会积极践行省委、省政府“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”的号召,通过创新建立企业联络员工作机制,并在联络员中设立“党员先锋岗”,为园区企业提供“保姆式”服务,把企业自己跑,变成政府替你跑,让企业真正体会到高效便捷的服务。

“做好企业的‘保姆’,联络员要跟企业一起跑,把企业变成自己人;主动跑到企业,把自己变成企业的人。”代晓龙介绍,当前的乐城先行区是一个有

重大项目和新药新械落地的地方,在落地过程中企业会遇到许多问题,然而企业并不了解如何快速解决问题。“如果这时候全靠企业自己处理问题,那项目的落地速度就很受影响。为此,每一位联络人都一对一服务每个项目,他们的手机号、微信及电子邮箱等联系方式全部对项目业主公开。”

去年9月,国际创新药械交流转换中心项目通过乐城先行区“零审批”程序成功申领建设工程规划许可证。“‘零审批’,我们此前从没接触过,好在有人全程服务。”海南发展控股置业集团有限公司报建专员龙蛟记得,在乐城先行区管委会工作人员帮助指导下,“点击提交键,许可证当场‘出炉’。以前申报类似许可最快都要58个工作日。”

园区党员干部主动服务,让进园企业、项目畅

通落地,也让企业感受到优质营商环境。乐城先行区管委会成立后,园区进一步增加企业联络员人数,均由管理局各部门中层以上干部担任,为项目提供行政审批代办、优惠政策宣导、日常信息沟通联络等全程服务,协调项目发展遇到的用地、融资、人才、技术等各方面困难。

乐城先行区是海南自贸港建设重点园区,在重点园区成立党委,也是海南自贸港建设新的探索和尝试。乐城先行区管委会成立后,要求全体党员干部职工对园区的优惠政策、行政审批服务事项提供精准的诠释及流程指导,协助企业解决发展中遇到的用地、融资、人才、技术等方面的问题,以此促进项目平稳健康发展,不断提升管理局的服务意识,真正打造服务型政府。

乐城先行区管委会营商环境的重大转变,高效、有序、快速推动了项目落地,展示出乐城先行区全面开放的决心,为园区发展再添助力。

据了解,乐城先行区管委会全面以党的建设引领园区发展,将党的支部建设到所有项目中去,做到党的支部建设全覆盖。

在乐城先行区管委会的推动下,积极联合省卫健委、省药监局、海口海关等部门,从注重用药械的便利性等出发,进一步深化极简审批改革,采取特许药械追溯管理平台将纸质审批变为网上审批,建成特许药械追溯管理平台,将药械纸质审批变为网上审批,整个药械审批时限从27天压缩到3天至7天等措施,进一步改善了营商环境,推动园区加快发展。

→ 牢记使命 党员服务项目建设

“好多大专家都来了,在家门口就能看专家号!”近日,在海口绿地城小区,一场由乐城先行区管委会组织的医学专家等开展的“优质服务基层行”义诊活动正在举行,吸引了不少群众前来就诊。

66岁的何先生来自河南,在儿媳的陪同下来到义诊现场。何先生在海南休养多年,但还存在呼吸、心血管方面的问题,在义诊现场“一站式”看了两个科室的专家,病情得到了全面诊断。

了解到何先生有吸烟史,来自乐城先行区的专家还建议他戒烟,并为他总结梳理很多日常运动、饮食方面的保健知识。现场还为群众提供测血糖、测心电图等免费健康体检。

像这样的义诊活动,是乐城先行区服务群众的重要抓手。自去年以来,专家们的足迹遍布琼海、三亚、海口各地,为群众送上优质的医疗服务。

→ 不忘初心 党员志愿者服务群众

乐城先行区管委会医疗技术处相关负责人吕惠表示,义诊活动的举行,旨在全力做好疾病普查,做到疾病的早预防、早发现、早治疗。推动优质的医疗资源下沉到基层,提高社区居民的健康水平,降低人民群众的患病率,提高生活质量,共建幸福家园。

服务人民健康一直是乐城先行区的工作中心。在去年新冠疫情发生后,面对严峻复杂的疫情防控形势,乐城先行区管委会主动担当起海南医疗物资紧急采购重任,投放到抗疫一线,为医护人员提供健康保障。组织17名医护人员参加海南第四批抗击新冠肺炎紧急医疗队,支援湖北荆州市,并多次连线中国工程院院士李兰娟,对海南疫情研判支招。

为了进一步服务好广大患者,乐城先行区管委会还进一步提升服务意识,通过成立患者服务中心,实现精准信息匹配。借助该中心,实现全球患者、医生和药械厂商的对接,有效服务各方需求,也吸引了更多患者到乐城先行区就诊,并推动更多

国际先进药械在乐城先行先试。此外,乐城先行区还积极推动特许药品、特许医疗器械推出患者招募计划,帮助部分困难患者借助全球国际创新技术恢复健康。

为了让患者“用得起”国际创新药械,乐城先行区管委会党委还通过创新,在2020年8月推出了国内首款境外外特种药品费用补偿型医疗保险——“海南自贸港博鳌乐城全球特药险”,涵盖49种国内未上市的国外特药及21种国内社保外特药,保障范围覆盖35大类恶性肿瘤和2类罕见病。海南老百姓以29元的超低保费即可享受百万元赔付额度。

在乐城先行区管委会的优质服务下,到乐城先行区就医的患者也越来越多。2020年,虽然受新冠疫情影响,但先行区医疗机构接待医疗旅游人数仍然达8.39万人,同比增长11.87%。上至失明长达58年的72岁老人,下至罹患“儿童肿瘤之王”神经母细胞瘤的5岁儿童,都在乐城先行区获得“新生”,自贸港医疗早期收获初步体现。

→ 加强党建 推动园区高质量发展

乐城先行区是医疗产业园区,在全国具有独特的园区定位。乐城先行区管委会成立后,高度重视园区非公党建工作,对园区的“两新”组织和党员情况进行摸底。据统计,截至2021年2月20日,乐城管理局党委共有基层党支部9个,其中非公党支部6个;乐城管理局党委现有正式党员83名,预备党员28名,发展党员7名,入党积极分子24名,流动党员140名。其中大部分流动党员为非公企业的医疗专家、高层管理人员等。

这也是乐城先行区一大特点——高端医疗人才聚集,其中相当一部分流动党员是全国各地来乐城工作的专家、高级知识分子和管理阶层。

如何用好这部分流动党员资源,对推动园区高质量发展具有重要意义。

乐城先行区管委会基于这种情况,与省直机关工委反复沟通研究,决定在机关党支部成立流动党员服务中心,在各机构党支部成立流动党员服务站,全面加强流动党员的管理,希望通过激发流动党员的积极性,在乐城的工作、生活中充分发挥党员战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

“退休后来到乐城工作,先行区管委会党委对我们的工作和生活情况非常关心,感觉很温暖。”有

着24年党龄的一龄品质中心康复医师李爱红表示,她在乐城先行区得到了温暖与关怀,更加坚定了自己在园区发挥余热的信心,也决心把自己所长、所学发挥出来,为海南自贸港建设作贡献。

在乐城先行区管委会看来,园区内每一名流动党员都是人才,都应通过组织发挥出自己的作用。乐城先行区管委会党委书记、局长顾刚表示,乐城先行区管委会坚持以人为本,通过流动党员服务中心和服务站,进一步加强和改进流动党员管理工作。

在乐城先行区管委会下,流动党员可以共同参加党委、党支部组织的党员理论学习、参与讨论支部建设、开展思想政治工作、参与党的组织生活,参加评优评先等,在评优评先时,可单独设置奖项。

在有力举措下保障,乐城先行区实现流动党员学习有组织、活动有阵地、工作有保障、生活有温暖,也激发了流动党员的积极性,充分发挥党员战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

用好用活流动党员,也是乐城先行区改进引才模式,“聚天下英才而用之”的生动体现。乐城先行区在做好流动党员管理的同时,也紧抓人才服务短板,建立健全适应自贸港建设需要的市场化运行机制,利用政策优势聚集吸引高端专业人才,设立了“一站式”人才服务工作站,不断完善人才服务保障工作,着力增强医疗人才培养,实施柔性引进人才等一系列措施,加大人才引进力度,服务园区建设。

借助五湖四海的人才资源,乐城先行区推动线上线下招商双管齐下,赴国内大城市开展路演推介活动,视疫情变化开展国际路演招商活动,引进了一大批国内外优质医疗资源,与全球大多数国际药械企业龙头建立了合作关系。

在推动园区发展的同时,乐城先行区还坚决落实党管意识形态原则,充分认识海南自贸港建设的重大意义,把思想统一到党中央、省委的决策部署上来;对标迪拜、新加坡等自贸港,进一步细化目标任务,明确责任分工,逐项推动有关工作事项,抓紧落实早期安排。

顾刚表示,接下来将进一步加强组织建设,通过开展丰富的活动,增进流动党员与组织的感情,围绕党组织将各方力量凝聚起来,结合园区基层党建,发挥党员作用,坚持党建统领,以党的建设引领园区发展,下一步将党的支部建设到所有项目中去,做到党的支部建设全覆盖,共同推进博鳌乐城先行区高质量发展,为海南自贸港建设贡献力量。

同时,乐城先行区管委会也将坚持以“为人民健康服务”为中心,紧紧围绕“让中国人尽快用上全世界最先进的药械,推动中国健康产业的发展、助推中国医疗卫生事业改革”三大使命,发挥区位优势、政策优势加快园区高质量、高标准发展。

(本版撰文/元宇 本版图片/阮琛)



在乐城先行区公共保税仓库内,工作人员查看登记进口药。